

“РУССКИЙ СЪВЕРЬ”

Выходитъ ежедневно

кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Адресъ редакціи:

Вологда, Бол. Обуховская ул. домъ Скородумова.

ТЕЛЕФОНЪ № 216.

Цѣна отдѣльного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

отъ пересыпной и доставной.
На годъ 4 р. 80 к.
> 11 мѣс. 4 > 50 >
> 10 > 4 > 20 >
> 9 > 3 > 90 >
> 8 > 3 > 60 >
> 7 > 3 > 50 >

Личныя объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кромѣ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Милишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобимы для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція избираетъ возвращать и сокращать. Статьи, присыпанные безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Рукописи возвращаются въ пакетахъ на обратной сторонѣ листа не читаясь. На присыпаніе звѣрицы редакція выдѣлываетъ за почтовую ящики газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ чистописанія.

Штрафъ за объясненія. За строку пять коп. за каждое слово на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальное по 5 коп. каждая. На 1 страницѣ вдвое дороже.



ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

отъ пересыпной и доставной
На 6 мѣс. 2 р. 90 к.
> 5 > 2 > 90 >
> 4 > 2 > — >
> 3 > 1 > 90 >
> 2 > 1 > — >
> 1 > 0 > 00 >

ВЫШЛА КНИЖКА

Преосвященнаго Никона, Епископа Вологодскаго:

Чѣмъ жива наша русская православная душа.

О ГЛАВЛЕНИЕ.

Страшное время. Прежде и теперь. Горить ли свѣтильникъ?—Стихия русской народной жизни. Въ чёмъ наше спасеніе? У гроба Сергіева: старецъ—простецъ; въ страннопитательницѣ, у Троицкаго собора и въ соборѣ. Утѣшающая любовь Божія. Какъ умираютъ вѣрующіе русскіе люди: предсмертныи видѣнія; два слова въ память моей матушки. Великое утѣшеніе смиренному иноику предъ кончиною. Смерть мірянина у гроба Сергіева. Отклики умершихъ изъ другого міра: „Благодарю, благодарю!“. Письмо священника. Какъ и нынѣ игуменітъ преп. Сергій: утѣшаетъ скорбящую; заботится о почитающихъ его... Преп. Сергій помогаетъ въ искущенныхъ. Преп. Сергій вразумляетъ и милюетъ согрѣшающихъ. Преп. Сергій исцѣляетъ и вразумляетъ болѣзного. Еще его же вразумленіе. Покровительствуетъ своимъ послушникамъ. Слава святителю Николаю отъ ученаго юриста. Слава ему же отъ малаго дитяти. Какъ Богъ наказываетъ за кощунство.—Вся возможна вѣрющему! Чудеса Божія въ наши дни. Голосъ Ангела хранителя. Милость Божія къ пылинкамъ ничтожнымъ. Какъ дѣячекъ строилъ храмъ Божій въ родномъ селѣ. Рассказъ Тульскаго крестьянина о построении храма. Какъ Богъ печется о нашихъ нуждахъ. Крестъ—учитель вѣры. Потерянный крестикъ. Потерянное кольцо. Благословенная вещица. Воля Божія дороже всего. Въ чёмъ свѣтъ нашей православной жизни. Заключеніе. Цѣна 20 к., съ перес. 35 к. Получать можно въ книжной лавѣ Братства Всемилостиваго Спаса, Вологда, соборная площадь, и въ канцелярии Его Преосвященства.

Вологда 14 апрѣля 1909 г.

Кадетская партія считается у насъ стоящей не у дѣла и въ вѣкоторомъ смыслѣ угнетенной, но ея программа несомнѣнно проводится въ жизнѣ съ большимъ успѣхомъ. Особенно энергично у насъ ведется дѣло дарования автономіи окраинамъ, причемъ въ своемъ усердіи мы переходимъ даже границы кадетской программы и создаемъ на окраинахъ не автономные области, а самостоятельные, отъ Россіи независимыя государства.

Въ „Новомъ Времени“ находимъ такую телеграмму изъ Тифлиса:

„Поручикъ Бутенко за произнесеніе рѣчи въ частномъ собраниѣ въ селѣ. Шруть передъ русскими крестьянами о славотѣ Самодержавія и о любви къ Монарху, по распоряженію гр. Воронцова-Дашкова, посадженъ подъ арестъ“.

Что это значитъ? Обратился ли Кавказъ въ самостоятельное государство, отъ русскаго Монарха независимое, или русскій намѣстникъ на Кавказѣ окончательно впалъ въ дѣтство? Въ послѣднемъ случаѣ при немъ слѣдовало бы держать отъѣтственную пиньку, которая въ случаѣхъ, подобныхъ описанному, объясняла бы своему питомцу, что это нехорошо, что это „фа“. Если же Кавказъ обращенъ въ независимое государство, то объ этомъ слѣдовало бы оповѣстить Россію официаль но, ибо иначе можетъ появиться цѣлый рядъ недоразумѣній.

Въ Финляндіи, какъ видно изъ перепе-

Финляндіей дѣло обстоитъ значительно хуже, ибо для благополучнаго уложенія тамошнихъ дѣлъ нужна такая мѣра, принять которую мы неспособны по своему безволію и страха ради іудеевъ передъ тѣмъ волиами, которыи она вызовутъ по всему фронту нашей предательской оппозиціи. Знаніе Финляндіи русскими войсками и полное уничтоженіе всякихъ слѣдовъ ея автономіи и чухонскихъ привилегій—вотъ единственно достойный отвѣтъ на ежедневныя, постоянныя оскорблѣнія, которыя ежедневно наносятся Россіи и русскимъ со стороны наглаго финскаго народа.

Мы разучились быть господами и повелителями и за то теряемъ свой престіль не только вънѣ, но и внутри Россіи. Въ будущемъ намъ нужно или опираться на научиться искусству властствовать или примириться съ мыслию стать подчиненнымъ, зависимымъ народомъ. Средиаго пути нѣтъ и болтать о немъ могутъ лишь тѣ несчастные попугаи, которые изъ разговоровъ о расширѣніи правъ и сокращеніи прерогативъ не видѣтъ униженія Россіи, не видѣтъ той наклонной плоскости, по которой катится когда то сильнейшая держава міра.

Надежды на наше отрезвленіе мало и даже имѣются симптомы, указывающіе, что всероссийская слѣпота увеличивается съ каждымъ днемъ. Однимъ изъ такихъ симптомовъ надо считать включеніе въ думскую комиссию по народной оборонѣ представителя польского коло, ибо этотъ фактъ свидѣтельствуетъ, что правящіе въ Думѣ кадеты второго сорта переняли у своихъ первосортныхъ братцевъ систему заискиванія передъ инородцами съ цѣлью воспользоваться ихъ голосами для обѣльванія собственныхъ партійныхъ дѣлъ, которымъ приносятся въ жертву даже интересы обороны государства.

До сихъ поръ мы расматривались передъ чухонцами и кавказскими вочточными человѣками, нынѣ мы идемъ на поединокъ съ поляками, а скоро будемъ вѣльзаться латышами, черемисами и мордвой. О жидахъ конечно и говорить нечего—это заклусило орудовать всюду и мы, дѣлая видъ, будто въ Россіи вовсе нѣтъ еврейскаго вопроса, въ дѣйствительности твердо и поспѣдовательно ведемъ Россію къ обращенію въ Жидовію.

ТЕЛЕГРАММЫ
С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Финляндій судъ подѣлу объ убийствѣ Герценштейна, допросилъ новыхъ свидѣтелей, по ходатайству граждансаго истца, въ виду новыхъ показаний и всѣдѣствіе двукратнаго отказа доктора Дубровина отъ явки въ судъ для дачи показаній, постановилъ привлечь

Дубровина въ качествѣ подсудимаго по обвиненію въ подстрекательствѣ въ убийству Герценштейна.

ПЕТЕРБУРГЪ. Подъ предсѣдательствомъ члена Государственного Совета Красовскаго состоялось засѣданіе общества славянской взаимности. Присутствовало много членовъ Думы во главѣ съ Хомяковымъ. Заслушанъ докладъ Василевича „Боснія до и послѣ аннексіи“. Предсѣдатель формулировалъ пожеланіе о томъ, чтобы, не взирая ни на какія политическія перетасовки, славянскія земли не ушли изъ русскихъ рукъ. Пожеланіе единогласно принято собраниемъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Управление главнаго врача врача инспектора предложило врачебнымъ управлениемъ опровергнуть зубоврачебную школу, что отъ лицъ, окончившихъ таковыя и намѣревающихся держать позѣрочные испытанія при высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, будетъ требоваться представление свидѣтельствъ об окончаніи курса шести классовъ гимназіи, реальныхъ училищъ или иныхъ учебныхъ заведеній, образовательный цензъ которыхъ будетъ признанъ министерствомъ просвѣщенія достаточнымъ для получения званія зубного врача.

ПЕТЕРБУРГЪ. Военнымъ министромъ приказомъ по военному вѣдомству объявлено: Въ виду исполняющагося 27 июня двухсотътвѣтія побѣды русскаго оружія подъ Полтавой, предписываю теперь же во всѣхъ войсковыхъ частяхъ принять мѣры въ возможно болѣе широкому ознакомленію офицеровъ и нижнихъ чиновъ со значеніемъ предстоящаго торжественнаго празднованія знаменательнаго события. Съ этой цѣлью теперь же во всѣхъ войсковыхъ частяхъ должны быть организованы сообщенія офицерамъ и бѣсѣды съ нижними чинами для ознакомленія съ дѣятельностью Императора Петра Великаго, какъ создателя арміи и какъ полководца, а также съ описаніемъ Полтавской битвы и ее значенія въ исторіи Россіи.

ТИФЛИСЪ. Намѣстникъ начутствовалъ войска, выступающія въ Джузльфу. На парадѣ присутствовали два сводныхъ батальона первой кавказской стрѣлковой бригады, шлеметная рота и батарея. Войска выступаютъ тремя эшелонами, первый уже выступилъ.

ЯРОСЛАВЛЬ. На посту у лесныхъ складовъ выстрѣломъ неизвѣстнаго раненъ часовъ.

ВАРШАВА. На Іерусалимской аллѣ убитъ выстрѣломъ изъ револьвера молодой человѣкъ. Стрѣльвшіе скрылись.

ЯРОСЛАВЛЬ. Волга очистилась отъ льда. Внизъ и вверхъ ушли пароходы.

ПАРИЖЪ. Гавасу телеграфируютъ изъ Константинаополя, что весь гарнизонъ Илдзы сдалъ и выдалъ оружіе. Министры країсируютъ въ гавань, чтобы помѣшать бѣгству сultana.

ДЖУЛЬФА. Находившаяся здесь двадцати казаков и рота стрелков перешли в Персию. Казаки ушли по Тавризской дорогой, а стрелки заняли персидскую Джульфу. 13 и 14 апреля прибывают войска из Тифлиса и также перейдут границу.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Потери определяются в 2000 чел. Комитетская армия расположилась во взятых с боя казармах. Больше 5000 пленных гвардейцев эвакуировано через Кьетхане в казарму Джавуд-паша. Следственная комиссия производит разследование причин сопротивления и деталей организации переворота 31 марта. Командиры оккупационной армии в сераскерате распоряжаются на правах фактического хозяина. Город иметь вид капитулировавшего. Улицы наполнены оживленной толпой, осматривающей пострадавших казармы. Ташкишляръ полуразрушено на орудийный огнем, в Таксимъ сильно пострадали угловые корпусы. Въ обвихъ казармахъ пробиты стены, выбиты оконные рамы. Много пострадало ближайшихъ домовъ. На буюдерской дорогѣ на высотахъ за городомъ расположены батареи, направленны противъ Ильдиза, где повидимому осталось мало войскъ. Комитетские войска не подходятъ ближе къ Ильдизу. Говорятъ, что у сultана всѣ войска разбѣжали, исключая личной стражи. Скутарійская казарма, сопротивленія которой опасались, повидимому не угрожаетъ. Посланъ полкъ занять ее. Рѣшеніе дальнѣйшихъ операций противъ Ильдиза зависитъ отъ национального собрания, собирающагося сегодня въ Санть-Стефано. Сообщеніе со Стамбуломъ опять прервано. Въ Перу вступили болгарскіе четники-волонтеры, около 1500 чел. Войска прибываютъ.

ВѢНА. Сообщаютъ изъ Константинона, что салоникскіе войска въ часъ полуночи окружили всѣ высоты Ильдиза. Это же лѣтніе бои съ сужицами и въ два часа повидимому начались дѣйствія противъ Ильдиза. Въ казармахъ, расположенныхъ за Ильдизомъ, появилась вѣликія. Вѣлій флагъ вывѣшенъ на дворцомъ Ильдиза, а мѣстнымъ госпиталемъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Корреспондентъ Петербургскаго телеграфнаго агентства осматривалъ Стамбуль. Всѣ гауптвахты и правительственный зданія, заняты караулами, въ томъ числѣ почта, пострадали отъ пуль и снарядовъ. Каравалы вездѣ сдавались безъ сопротивленія. Улицы въ Стамбуль менѣе оживлены, чѣмъ въ Перѣ, и менѣе охраняются. Собѣтъ министровъ, собравшись въ домѣ великаго визиря, выработалъ приказъ обѣ осадномъ положеніи. Национальное соб-

раніе въ Санть-Стефано одобрило его. Осадное положеніе вводится сегодня. Пасынок часовъ вечера запрещено выходить на улицу. 13 апреля открываются засѣданія специальныхъ военныхъ судовъ для наказанія участниковъ переворота.

Послѣ сопротивленія 11 апреля въ Ильдизѣ, всѣ войска сдались. Султанъ, отрица подстрекательство переворота, отказывается отречься отъ престола и вогорѣ все еще не рѣшено. 13 апреля палата и сенатъ вернутся въ городъ. Скутарійская казарма сдалась. Телеграмма, отправленная послѣ пяти часовъ дня сообщающая, что Портъ совершенно утратила власть, Махмудъ-Шефкетъ и его штабъ осуществляютъ неограниченную военную диктатуру. Султанъ еще въ Ильдизѣ. Попольства миссии выѣдомлены старѣшиной дипломатического корпуса. германскимъ посломъ, что въ Константинополѣ введенъ осадное положеніе. Начавшаяся въсадка салоникскіхъ войскъ въ Скутаріи состоялась въ полномъ порядке.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Комитетскими войсками послѣ трехчасового боя взяты Ташкишлярская и Таксимская казармы. Стрѣльба прекратилась.

ЛОНДОНЪ. Рейтеру сообщаютъ изъ Константинона, что салоникскіе войска атакуютъ Ташкишлярскую казарму, обѣзывающую имъ упорное сопротивленіе. По слухамъ потеря убитыми и ранеными велики. Городъ охраняется салоникскими войсками. Отряды солдатъ и кадетъ подъ начальствомъ салоникскіхъ офицеровъ охраняютъ посольства.

БЕРЛИНЪ. Вольфу сообщаютъ изъ Константинона, что гарнизонъ Ильдиза сдается осаждающей арміи.

ТАВРИЗЪ. 10 апреля. Русскій торговый старшина въ Тавризѣ закупилъ въ Басманджѣ транспортъ муки, которую однако Эйнудъ-доулъ отказался пропустить въ Тавризѣ. Депутаты, вызванные энджуменомъ для переговоровъ съ начальникомъ шахскихъ войскъ, отказались выѣхать изъ Тавриза, опасаясь вѣроломства Эйнудъ-доула, такъ какъ послѣдній не соблюдаетъ обѣщаннаго шестидневнаго перемирия. Весьма вѣроюто, что въ теченіе оставшихся трехъ дней мирные переговоры не состоятся и хлѣба въ Тавризѣ ввезено не будетъ, какъ не было ввезено въ истекшіе три дни. Уфидавъ хватить припасовъ еще недѣли на три, масса же населенія голодаетъ. Можно ежеминутно ожидать прекращенія телеграфныхъ сообщеній.

АСТРАБАДЪ. Прибылъ русскій комиссаръ съ казаками изъ Гумбекабуса. Улицы въ Стамбуль менѣе оживлены, чѣмъ въ Перѣ, и менѣе охраняются. Собѣтъ министровъ, собравшись въ домѣ великаго визиря, выработалъ приказъ обѣ осадномъ положеніи. Национальное соб-

раніе въ Санть-Стефано одобрило его. Осадное положеніе вводится сегодня. Пасынок часовъ вечера запрещено выходить на улицу. 13 апреля открываются засѣданія специальныхъ военныхъ судовъ для наказанія участниковъ переворота.

ЛИССАБОНЪ. 10 апреля произошло землетрясение. Пострадало нѣсколько человѣкъ, многие провели ночь на площадяхъ и въ садахъ. Между Сантаремомъ и Лиссабономъ значительный опустошенія. Въ Бенавентѣ, Санкарвалеттера и Альверка обрушилось много домовъ. Около Сантарема Тахо вышла изъ береговъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Здесь неоднократно высказывались опасенія, что иступившія въ городѣ салоникскіе войска недостаточно сильны, чтобы имѣть власть надъ городомъ, вслѣдствіе чего ночью могла бы произойти перемѣна не въ ихъ пользу. Предполагалось, что отдѣльные не вполнѣ надежны части салоникскіхъ войскъ могли бы отчасти подъ влияниемъ магометанскаго населения, въ особенности духовенства и реакціонеровъ, и въ результате могли бы возникнуть крупные беспорядки, что и желательно реагионе размѣръ, расчитывающимъ на иностранное вмѣшательство. Хотя приходится считаться съ возможностью сюрпризовъ, но все же нужно полагать, что пока упомянутыя опасенія лишены основанія.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Въ пять часовъ днѣ 11 апр. въ Ильдизѣ подняты бѣлый флагъ. Стрѣльба уже нѣть. Комитетскіе войска стягиваются къ Ильдизу. Большинство казармъ и караульныхъ поѣмненій заняты безъ сопротивленія. Въ рукахъ македонскіхъ войскъ также дѣлъ казармы въ Перѣ, въ которыхъ оказано сопротивленіе. Потери защитниковъ обѣихъ казармъ весьма значительны. Многіе солдаты бѣжали и укрылись въ частныхъ домахъ. У стѣн сада, обружающаго дома константинопольскаго телеграфнаго агентства, взорвалась граната. Осколокъ снаряда отбросилъ въ дворъ австро-венгерскаго посольства. Изъ дипломатическихъ миссій ни одна не пострадала; лишь въ домѣ, занятый канцеляріей румянской миссіи, попало нѣсколько ружейныхъ пуль, не причинившихъ однако вреда. Въ бѣлѣйскую миссію вторглись бѣглецы артиллеристы. Постепенно восстановливается порядокъ и нѣть оснований опасаться дальнѣйшихъ кровавыхъ столкновеній, тѣмъ болѣе, что всѣ оказавшіеся сопротивленіе частью убиты, частью арестованы. Среди убитыхъ случайно пулю, по слухамъ, одинъ англичанинъ.

ВѢНА. Телеграфируютъ изъ Константинона, что 11 апр. случайно залетѣвшимъ снарядомъ легко раненъ первый драматический артистъ американского посольства, убитъ въ лодкѣ въ порту матросъ итальянского стаціонера, и случайно ранено еще нѣсколько иностраныхъ подданныхъ. Преслѣданіе солдатъ бѣглецовъ и обыски въ домахъ продолжаются. Ограда войскъ остававшейся въ артиллерійскомъ арсеналѣ Топхане, сдалась лишь во второмъ часу, когда на арсеналѣ были направлены орудія. **ВѢНА.** Телеграфируютъ изъ Константинона, что въ Стамбуль заняты всѣ военные пункты. Сильное сопротивленіе войскъ оказали около 60 солдатъ, находившихся въ Портѣ. При прохожденіи салоникскіхъ войскъ они встрѣтили ихъ выстрелами, вслѣдствіе чего войска выставили четыре орудія на улицѣ передъ персидскимъ посольствомъ и стали бомбардировать Портъ. Поврежденіе зданія незначительны. Разрушено окно въ зданіи

Нефтяной вопросъ на Сѣверѣ.

Ухтинская нефтяная мѣсторождѣнія являются сейчасъ злободневными вопросомъ — и немудрено. Вѣдь ухтинская нефть должна соревноваться на всей нашей фабрично-заводской промышленности Сѣвера, должна вызвать въ дѣятельной жизни весь Сѣверо-Востокъ Европейской Россіи — словомъ должна пріобрѣсти огромное общественно-экономическое значеніе. Расцвѣтъ нефтяной промышленности, несомнѣнно, возможенъ и все говорить о необходимости приступить къ научному изслѣдованию соревнности этихъ богатствъ. Оставить же районъ ухтинской нефти безъ всесостоянаго изслѣдованія и выясненія, имѣется ли на Ухтѣ количество нефти, представляющее интересъ для промышленности страны — недопустимо.

Богаты ли нашъ Сѣверъ, или наружные признаки этого богатства обманчивы? Доказательствомъ нефтепромышленника Воронова о современномъ положеніи его развѣдки ухтинской нефти говорить слѣдующее: по его даннымъ запасъ нефти одного пласта на площади десятины равенъ — 400 тысячъ пудовъ.

Неглубокое залеганіе нефтеноснаго пласта (32 саж.), свойство породъ, пологость пластовъ, создаютъ самыя хорошія условія для разработки нефтяныхъ богатствъ и рѣчными долинами вполнѣ пригодны для сельского хозяйства; возможны отлич-

ствіе путей сообщенія. Какъ и всякое предприятіе, ухтинское дѣло сопряжено съ некоторыми рисками; при отсутствіи же удобныхъ путей для перевозки нефти риски кажется еще болѣе значительными.

Это и пугаетъ, очевидно, капиталистовъ, такъ или иначе слышавшихъ объ ухтинскихъ богатствахъ.

Бассейну рѣки Ухты предстоитъ сыграть

крупную роль въ дѣлѣ колонизаціи Сѣвера Россіи, если промышленное значение нефти будетъ вполнѣ доказано.

Громадную пользу Россіи могли бы принести и притокъ и рѣки дешевой сѣверной нефти и отливъ туда извѣстной части малоземельного крестьянства какъ на промыслы, такъ и для заселенія.

Для нефтяной промышленности необходимо громадное количество мѣстныхъ рабочихъ рукъ, что несомнѣнно связано съ заселеніемъ, хотя бы казенныхъ земель Вологодской губ., которыхъ имѣется 271/2 миллиона десятинъ.

Экспедиція для изслѣдованія дальнихъ районовъ Вологодской губерніи, отъ управления государственныхъ имуществъ подъ руководствомъ П. И. Соколова въ ю.-в. части Усть-Сысольскаго уѣзда нашла годными для переселенія — 400 тысячъ десятинъ земли. По отзывамъ этой экспедиціи заселеніе по долинамъ рѣкъ возможно, для разработки нефтяныхъ богатствъ и рѣчными долинами вполнѣ пригодны для сельского хозяйства; возможны отлич-

ные урожаи на подсѣбахъ, также возможны осушевія болотистыхъ пространствъ и обращеніе ихъ въ луга. Возможно также устройство целлюлозныхъ заводовъ, для которыхъ таѣ пригоденъ растущій на болотистыхъ мѣстахъ лѣсъ.

Теперь вывозъ дровъ для целлюлозы за границу все болѣе и болѣе увеличивается: продаются крестьянами въ Архангельске по 23 р. за кубъ. Спросъ на этотъ материалъ все растетъ, и промышленность должна имѣть будущность, такъ какъ подходитъ для этой цѣли, въ Вологодской губ. — 30% общей площади лѣсовъ, а всего ихъ по губерніи — 27 миллионовъ десятинъ; сѣльское хозяйство, однаго для целлюлозного производства лѣса — 8.100.000 десятинъ, т. е. — 77.884 квадр. версты — пространство, большие, чѣмъ Греція, вдвое большие чѣмъ Швейцарія. Громадныя лѣсныя пространства раздѣлены и на громадныя лѣсничества, напр., Небдинское лѣсничество въ Усть-Сысольскомъ уѣзде заключаетъ въ себѣ — 1.105.000 десятинъ, а Печорское — 5 миллионовъ десятинъ. Разумѣется, тамъ, где лѣсничества измѣряются миллионами десятинъ, тамъ изученіе лѣсныхъ пространствъ представляетъ большую трудность. Пригодность земли къ сельскому хозяйству можетъ въ значительной степени доказать, заброшенніемъ среди лѣсовъ въ Усть-Сысольскомъ уѣзде, Крестовоздвиженскій женскій мо-

настырь. Тамъ пахотныя поля даютъ хороший урожай ржи, овса, картофеля. Длинныя рѣки представляютъ изъ себя заливные луга.

Хозяйство упомянутаго монастыря въ данномъ случаѣ имѣетъ характеръ опытной станціи. И если бы такихъ же показательныхъ фермъ было устроено, хотя бы по одной на каждый миллионъ десятинъ земли, посѣднія не остались бы бездоходной или почти бездоходной лесной пустыней.

Эти важные для будущаго вопросы необходимо разрѣшить, главнымъ образомъ, при помощи частной инициативы. Министерство земледѣлія для всѣхъ 27 миллионовъ десятинъ казенной земли Вологодской губ. отпускаетъ въ годъ... — 50 рублей.

На возможность колонизаціи этого огромнаго пустующаго края указывалъ и такой знатокъ Сѣвера, какъ Маркграфъ, говорившій, что не слѣдуетъ смущаться чи глухими лѣсами, ни ихами, ни болотами, что стоитъ только вырубить лѣсъ и пѣдуть сейчасъ же на этихъ мѣстахъ сѣнокосы. Ровность климата дѣлаетъ проростаніе хлѣбовъ на Сѣверѣ вообще не труднымъ. Зыре, напримѣръ, получаютъ съ полей урожай самъ 20. Эти данные указываютъ на благопріятныя условия для сельскаго хозяйства на рѣкѣ Вишерѣ.

Много надо сдѣлать для нашего Сѣвера, чтобы пробудить его отъ вѣчнаго сна.

великаго везириата. Во время боя взорвался зарядный ящик и повредил стены военного клуба. Въ немъ, а также въ персидскомъ посольствѣ и министерствѣ общественныхъ работъ выбиты стекла. Несколько пуль попали въ персидское посольство и одна прошла ридомъ съ кроватью посла. На вокзалѣ Сиркеджи упали снаряды и разрушили вагонъ. Бой продолжался два часа. Солдаты, бывшие въ Портѣ, бѣжали или скрылись. Въ салоникскихъ войскахъ несколько убитыхъ и раненыхъ, особенно всѣдѣствіе взрыва зарядного ящика. Дверь Порта закрыта. Въ Стамбулѣ закрыты всѣ магазины, дѣловая часть его пуста, площадь парламента передъ святой Софіей заната пѣхотой и батареей. Салоникскія войска проходять по улицамъ съ пѣніемъ. Редавціи газетъ закрыты. На нѣкоторыхъ улицахъ войска воспрещаютъ публикѣ останавливаться. Мостъ Кара-сени занимается войсками. Мѣстное движение по линіи восточныхъ дорогъ и трамваевъ въ Стамбулѣ прекратилось. Въ шесть часовъ пополудни войска, сопротивлявшіяся въ казармахъ таскимскихъ и гашкишларскихъ, сдались. Вѣѣтъ съ Тевфики-пашею въ Илдызъ находится шейхъ-уль-исламъ. Бѣлый флагъ продолжаетъ развиваться надъ Илдызомъ. Салоникскія войска явно настроены неблагопріятно по отношенію къ султану. Слухи объ оставлении султаномъ Илдыза не подтвердились и не поддаются проверкѣ. На основаніи точныхъ свѣдѣній слѣдуетъ установить, что до пяти часовъ пополудни никакихъ салоникскихъ войскъ вблизи Илдыза не было. Съ восьми часовъ вечера въ теченіе двухъ часовъ войска гарнизона небольшими группами покидаютъ Илдызъ. Ихъ обезоруживаются и помѣщаются въ казармы. По слухамъ, когда гарнизонъ началъ покидать Илдызъ, салоникскія войска начали наступать на него.

Необходимость Конкуренціи.

На этихъ дніяхъ въ «Кронштадтскомъ Вѣстнѣкѣ» появилась очень странная замѣтка, гласящая слѣдующее: «Балтійскому судостроительному заводу предложено морскимъ министерствомъ представить не позже 9 апр. проекты четырехъ броненосцевъ, которые предполагается заказать этому заводу. Заводъ этотъ заканчиваетъ разработку турбинского броненосца водоизмещениемъ въ 23000 тоннъ, причемъ къ 8 апр. этотъ проектъ поступитъ въ окончательное разсмотрѣніе морскаго техническаго комитета.»

Что же странное въ этой замѣткѣ? Много и очень много. Прежде всего изъ неї

усматривается, что морское министерство по прежнему желаетъ обѣйтъ своимъ дѣломъ, вовсе не желая сообщать о нихъ до окончанія или вѣрнѣ до постановленія по нимъ окончательныхъ решений. Затѣмъ мы видимъ, что, имѣя намѣреніе строить громадныя и дорогостоящія суда, это министерство ограничивается сношеніями по этому вопросу лишь съ однѣмъ заводомъ — Балтійскимъ, къ тому же подчиненнымъ ему, а не вызываетъ обширной конкуренціи между русскими и особенно иностранными судостроительными заводами.

Можетъ быть, въ настоящее время этотъ заводъ и представляетъ собою что нибудь выдающееся, даже лучшее чѣмъ всѣ остальные заводы этой отрасли въ Россіи, но всакомъ случаѣ онъ гораздо хуже оборудованъ, чѣмъ такие же иностранные, а поэтому никакъ нельзя останавливаться только на томъ, что могъ бы предложить нашему флоту Балтійский заводъ.

Кромѣ того надо принять во вниманіе, до сего времени еще никѣмъ не опровергнутый, докладъ отст. инжен.-механика флота г. Саговскаго, сдѣланный имъ въ С.-Петербургѣ, въ Русскомъ Собрании въ прошломъ году и напечатанный, между прочими газетами, и въ «Морской Волнѣ» (въ Вильне) въ двухъ послѣднихъ номерахъ.

Въ этомъ докладѣ г. Саговскаго съ цифровыми данными въ рукахъ и съ рядомъ фактовъ и примѣровъ доказывается, что именно-то Балтійский заводъ былъ автоморемъ многихъ настоящихъ кораблей нашего флота, т. е. такихъ судовъ, которыхъ съ первыхъ дней передачи ихъ заводомъ въ руки команды становились мученіемъ команда, механиковъ и другихъ лицъ техническаго персонала.

Неправности обнаруживались буквально вездѣ. Текли заклепки, шатались броневые болты, лопались трубы котловъ, портились части машины какъ главной, такъ и вспомогательныхъ. Не успѣвали починить одно, какъ портилось другое, а поэтому совершило новое судно представляло собою какого-то хронически болѣнаго старца, а не боевой корабль.

Особенно плохо приходилось вашимъ командамъ, плававшимъ на такихъ «молодыхъ старцахъ» заграницей. Кромѣ заботъ о ежедневно открывавшихъся прорукахъ и необходимости въ серезныхъ починкахъ, они страдали отъ стыда предъ иностранцами, которые не одинъ разъ выражали свое изумленіе по поводу качества постройки этихъ судовъ. Было особенно обидно, что приходится краснѣть не тѣмъ, кто дѣйствительный виновникъ постыдной постройки, а тѣмъ, кто воюя судебъ подвергаетъ опасности свою жизнь, илавая на такихъ посудинахъ.

Мы вовсе не хотимъ сказать, что Балтійский заводъ строитъ суда хуже

казенныхъ адмиралтействъ, нѣтъ, онъ строитъ лучше, но и эти-то, «лучшіе», были невозможно плохого качества. Говоря по правдѣ, выходило, что вообще суда русской постройки были неважны, а иногда въ совершенно никакъ негодны, и суда постройки Балтійского завода являлись только лучшими изъ очень плохихъ. Аттестація не изъ важныхъ.

Можно ли, имѣя такія данные остановиться въ настоящее время только за проектахъ и предложеніяхъ Балтійского завода? Конечно, нельзя, но «Васка слушаетъ, да ёсть...» и морское министерство остановилось на проектахъ бро-неносцевъ толькo этого завода.

Если даже допустить, что чины Балтійского завода теперь (что было-бы, при наличии вообще русской инертности и способности буквально чудомъ) дѣйствительно сумѣли что-то сострачатъ, взять въ основаніе предложенія завода Бломъ и Фоссъ, Куниберти, русскаго кораблестроителя, Б. М. Журавлева и еще другихъ, то и въ этомъ случаѣ трудно ждать отъ этого практическихъ результатовъ, таъкъ какъ эта переработка, равно дополненіе и улучшеніе чужихъ проектовъ, будетъ далеко не тѣмъ, что могли бы дать самы составители проектовъ, а слѣдовательно было-бы настоятельно необходимо вызвать новую конкуренцію (вродѣ прошлогодней), поставивъ ей новые задачи.

Тогда бы и масса иностраннѣхъ заводовъ, и самъ творецъ современныхъ броненосцевъ, корабельный инженеръ итальянскаго флота Витторіо Куниберти могли бы дать нашему флоту дѣйствительно самое послѣднее слово науки и тѣчения въ этомъ направленіи. То же можно было-бы получить и отъ русскаго кораблестроителя Б. М. Журавлева.

И только тогда, по сравненіи всѣхъ такихъ (самоювѣйшихъ) проектовъ, было бы можно рѣшить, какого типа и согласно какого изъ этихъ проектовъ слѣдуетъ намъ строить теперь четыре броненосца, если вообще въ настоящее время нельзя обойтись безъ нихъ (въ чёмъ мы очень и очень сомнѣваемся).

Если морское министерство будетъ мотивировать разсмотрѣніе проектовъ только Балтійского завода необходимостью скорѣйшей постройки этихъ судовъ, то (хотя мы и не согласны съ надобностью въ такомъ спѣнѣ), то оно, по крайней мѣрѣ, должно было-бы пригласить въ совѣщеніе для окончательного рѣшенія этого вопроса «отца Дреднаутовъ», Витторіо Куниберти, такъ какъ его слово, его мнѣніе должно быть креативнымъ камнемъ въ этомъ рѣшеніи.

Всегда надо быть ближе къ дѣлу, ближе къ первоисточнику: нужны броненосцы — должно консультировать съ В.

Куниберти, нужны подводные лодки — съ Ч. Лауренти и Голландомъ и т. д. Это будетъ покупка изъ первыхъ рукъ, всегда самая выгодная. Имѣть же все это черезъ коммисіонеровъ, какъ торговыхъ, такъ и техническихъ и дорого и непрактично.

Н. М. Шортугаловъ.

Открытие Вологодского Общества изученія Сѣвернаго Края.

Въ залѣ дворянскаго собранія, 12-го апрѣля, послѣ молебствія, совершенного о. архимандритомъ Антониемъ въ сослуженіи съ четырьмя іерархами, состоялось открытие вновь учрежденаго Вологодскаго общества изученія Сѣвернаго Края, привлекшее многочисленную публикну.

Вологодскій губернаторъ А. Н. Хвостовъ, привѣтствуя общество, въ своей рѣчи указалъ, что въ числѣ важнѣшыхъ вопросовъ, требующихъ изслѣдованія и изученія, — главное мѣсто занимаетъ вопросъ о водныхъ путяхъ Сѣвернаго Края, до сего времени мало изслѣдованныхъ. Соединеніе Сибири съ Европейской Россіей водными путями дастъ возможность отправить изъ за Урала товары на наши рынки и повлечетъ за собой развитіе сибирской промышленности и торговли, а также дастъ возможность приступить къ эксплоатации богатствъ Сѣвера. Молодое Общество, по мнѣнію А. Н. Хвостова, окажетъ громадную услугу странѣ, если обратить свое вниманіе и направить свою дѣятельность на изслѣдованіе рѣкъ Сѣвернаго Края. Въ заключеніе, пожелавъ успѣха обществу, Начальникъ губерніи отмѣтилъ беспартійность общества, въ которомъ мысль служенія родинѣ путемъ изученія роднаго края обединила людей различныхъ взглядовъ и уображеній.

И. М. Шемигоновъ благодарилъ отъ имени общества г. начальника губерніи за его содѣйствіе открытию общества, и, перечисливъ богатства Сѣвера, говорилъ о его многомиліонной лѣсной плащади, дающей заработка населенію губерніи, о его роскошной, еще не изученной флорѣ и ископаемыхъ сокровищахъ, скрытыхъ въ недрахъ земли.

Отъ земства привѣтствовалъ общество предѣдатель губернскѣй вѣмской управы А. А. Можайскій.

«Съ особымъ удовольствіемъ — сказалъ онъ — привѣтствуя отъ земства вновь открытое общество! Въ лицѣ его членовъ земство приобрѣтаетъ цѣнныхъ сотрудниковъ по выполнению возложенныхъ на земство задачъ удовлетворенія пользы и нуждъ мѣстнаго населенія.

Только устройство грунтовой дороги отъ рѣки Вѣми до Ухты земствомъ рѣшено произвести безотлагательно. Министерство путей сообщенія постановило собрать данные относительно водныхъ путей на тотъ случай, если-бы нефть имѣла промышленное значеніе, т. е. вопросъ о путахъ сообщенія министерствомъ будетъ поддержанъ въ смыслѣ положительномъ лишь тогда, когда будетъ имѣться въ наличности нефть.

Такимъ образомъ, весь вопросъ замыкается въ кругъ, изъ котораго онъ можетъ и не выйти вовсе или, по крайней мѣрѣ, не скоро.

Дѣло же можетъ быстро расцѣбѣть только по частной инициативѣ, съ чѣмъ также слѣдуетъ торопиться, такъ какъ иностранные капиталисты не относятся равнодушно къ Ухтѣ и дѣлаютъ опредѣленіе шаги(?)...

Иностранцы предпримчивы, и если они возьмутся за дѣло, то оно дастъ результаты. Но за то и сливки отъ этихъ результатовъ останутся не дома, а уйдутъ за границу.

Н. Н.

(А. Г. В.)

Необходимо изучать его громадныя лѣсные пространства, прорѣзывающія ихъ рѣки, соединяя каналами систему рѣкъ Двины и Печоры, запертыхъ льдами болѣе 9 мѣсяцевъ въ году, чтобы пропадающей даромъ лѣсѣ въ Печорскомъ бассейнѣ получила выходъ черезъ Печору, сѣверную Милю, Вычегду и Двину въ Архангельску. Надо устроить побольше опытныхъ сельско-хозяйственныхъ станций, — центральныхъ заводовъ, извлекающихъ изъ деревьевъ разныя цѣнности; надо использовать силу рѣчныхъ пороговъ тамъ, где они мѣшаютъ судоходству. Надо стремиться къ заселенію этого края.

Вологодская губернія колоссальна по занимаемому ею пространству. Одинъ Усть-Сысольскій уѣздъ занимаетъ — 148,775 квадр. верстъ и на эту громадную площадь приходится только — 90 тысячъ жителей, — живущихъ по рѣкамъ этой обширнѣйшей лѣсной пустыни. Нежелание раздѣлывать лѣсъ подъ культурныя земли, неувѣренность во владѣніи плодами своихъ трудовъ, для крестьянъ естественны. Слѣдовательно, необходимо подумать о помощи населенію устройствомъ опытныхъ полей, засѣданіемъ здѣсь правильной культуры хлѣбовъ и травъ, какъ и «предоставленіемъ въ его распоряженіе земли».

Тогда населеніе легко переняло бы то, что оно увидело бы на дѣлѣ.

Казалось бы, что это такъ просто, а на самомъ дѣлѣ на производство опытовъ и проведеніе въ жизнь среди населенія началь рациональнаго хозяйства всего только имѣется фондъ изъ 50 р., ассигнумъ ежегодно министерствомъ земледѣлія...

Есть еще основаніе думать о развитіи нефти на Сѣверѣ, но вопроса этого нельзя отѣлить отъ вопроса о заселеніи Сѣвера. Вост. части Вологодской губ.

Присутствіе нефти въ Ухтинскомъ районѣ можно считать вполнѣ доказаннымъ, но каково ее значение въ промышленномъ смыслѣ, сказать трудно и выясненіе этого вопроса можетъ дать только промышленное буреніе, начатое нефтепромышленниками. Что же сдѣлано на Ухтѣ въ этомъ отношеніи? Въ земскомъ собраніи Вологодской Губернскѣй Управы 21 октября 1908 г., по вопросу о мѣрахъ къ развитію нефтаной промышленности и о путахъ сообщенія въ Ухтинскомъ нефтяномъ районѣ обращается на себя вниманіе докладъ инженера Тулубѣева.

Основными пунктами, говорить онъ, надо считать: Барваринскій промыселъ на рѣкѣ Ухтѣ, Сѣвернаго нефтепромышленнаго товарищества, работами которого завѣдуетъ инженеръ Гансбергъ, промыселъ на рѣкѣ Чути генерала Абаковскаго и промыселъ на рѣкѣ Яренѣ (притокѣ Ухтѣ) капитана Воронова.

Далѣе онъ описываетъ самые промыслы,

и оказывается, что буровая скважина Гансбергомъ доведена до 53 саженъ, и въ сутки она даетъ около 300 пудовъ нефти. Этого, конечно, недостаточно. За неимѣніемъ же средствъ дальше вести дѣло, хорошо оборудованный промыселъ Гансберга представляетъ теперь печальнуя картину. «Часть рабочихъ уже распущена, работы почти прекращены.» На промыслѣ Абаковскаго работы производились только прошлымъ лѣтомъ; появившаяся нефть ничего не можетъ сказать рѣшающаго, таъкъ какъ пробуировано всего лишь — 37 саж., но на такихъ ничтожныхъ глубинахъ и въ Баку, обыкновенно, не встрѣчается лучшихъ результатовъ.

Нефтепромышленникъ Вороновъ, на

промыслѣ котораго буреніе доведено до глубины — 54 саж., заключилъ договоръ съ горнымъ департаментомъ о производствѣ буренія въ теченіе 3-хъ лѣтъ до глубины 200 саженъ, если нефть не обнаружится ближе.

Вотъ вся работы, какія были произведены на Ухтѣ до сихъ поръ. Земское Собрание на основаніи всѣхъ бывшихъ докладовъ пришло къ заключенію, что развитіе нефтяныхъ промысловъ на Ухтѣ замедляется отсутствіемъ точныхъ данныхъ о промысловомъ значеніи этого района, и что выясненіе этого вопроса должно быть возложено на правительственные инженеровъ.

